

El Grano



de Arena

El que no está conmigo está contra mí
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

El que no recoge conmigo desparrama
San Lucas cap. X.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración: Plaza del Príncipe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

MARZO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad

Los ejercicios en clausura

ORACIÓN PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se propague más y más la práctica de los ejercicios en clausura.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Hacer y procurar que otros hagan ejercicios en clausura.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª El buen éxito de la predicación cuaresmal.
- 2.ª Las instituciones católicas sociales.
- 3.ª Los niños que se disponen a la primera Comunión.

Conversiones 24.— Enfermos 21.— Atribulados, 13.— Familias 12.— Matrimonios 3.— Bautizos 5.— Vocaciones 7.— Obras de celo 9. Asuntos importantes 15.— Consejo y protección en varios.— Gracias espirituales 20 y temporales 18.— Intenciones particulares 35.— Acciones de gracias por beneficios alcanzados 29.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de marzo y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 9. — Santa Francisca, viuda.
19. — San José

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por la celadora doña Magdalena Taltavull, Vda. de Uhler, y por las socias doña Antonia Sintés, Vda. de Cursach, y doña Catalina Pons y Mus, fallecidas en febrero último.

A. M. D. G.

RECORD DE ÁGUILA

La vuelta al mundo en aeroplano

Trescientos mil dólares de premio

Un dirigible monstruo

Muchas veces, al escribir estas correspondencias descriptivas de la futura y ya próxima celebración de la Apertura del Canal de Panamá, que como es bien sabido de todo el mundo, ha

de conmemorarse con la grandiosa Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, se nos ocurre pensar si nuestros anuncios parecerán alguna vez exagerados al ponderar sus magnificencias. Pero es lo cierto que a medida que se aproxima la fecha de su realización, que las construcciones avanzan, que los preparativos se concretan y que los proyectos vense ya convertidos en realidades tangibles con la evidencia de la propia observación; pensamos por el contrario que, agotamos ya en anteriores artículos cuantos calificativos encomiásticos y ponderativos pueden hallarse en una biblioteca que encierre todos los diccionarios de las lenguas vivas, se nos hace difícil traducir con palabras escritas en forma que éstas den exacta idea de la realidad, lo que solamente puede apreciarse en su justo valor, viéndolo, como vulgarmente se dice, con los ojos de la cara. Por esto nos atrevemos a asegurar profanando con nuestra mala literatura una frase evangélica, que muchos serán los llamados y pocos los escogidos, y todos aquellos que no puedan o no quieran venir a San Francisco durante el período de la Exposición de 1915, solamente podrán formarse una idea aproximada de una serie de acontecimientos realmente estupendos, que difícilmente han de repetirse en muchos "contos" de años, y que desde ahora puede ya asegurarse no han realizado en las anteriores exposiciones universales. Y esto se debe a dos condiciones coincidentes insuperables: la oportunidad del momento de la celebración del nuevo avance mundial de la unión de los dos océanos, y el empuje incontestable de una raza compuesta de energías cosmopolitas físicas e intelectualmente seleccionadas por una competencia inconcebible.

Muchas de las novedades que han de ostentarse en la ya existente nueva Gran Ciudad de los Palacios de la Puerta de Oro, se deberán al adelanto verdaderamente pastoso que ha realizado la humanidad en esta última década en todos los órdenes de la vida, los cuales podrán únicamente apreciarse al verlos todos reunidos en esta exposición ostentosa; pero la Regia que el pueblo de los Estados Unidos les ha preparado para recibirlos dignamente y para que puedan presentarse ante el mundo enteró en decorosa instalación apropiada a su importancia, es una gloria legítima de un pueblo, de una colectividad inmensa (porque ni nación ni raza puedan apropiadamente llamarse en el sentido a que ahora nos referimos), que a pasos agigantados va realizando el fecundo consorcio del "quid divinum" de la mentalidad latina con la "vis potens" de las energías anglosajonas.

La Compañía de la Exposición que no repara en medios para que la realidad sobrepase sus pro-

mesas y para que el programa de fiestas y celebraciones tenga una atracción no interrumpida y llamativa, acaba de tomar en estos días dos importantes acuerdos: la celebración del gran record aéreo de la vuelta al mundo y la construcción de un dirigible monstruo con todos los adelantos y perfeccionamientos de la aeronáutica militar, aplicada al confort del turismo.

En el año de 1520 Magallanes dió por primera vez la vuelta al mundo saliendo de San Lúcar el 28 de noviembre del mismo y regresando al mismo punto el 6 de septiembre de 1522.

En 1908 Montague Roberts salió de Nueva York en un automóvil Thomas el 12 de febrero y regresó el 19 de agosto del mismo año y el año pasado 1913 salió también de New York John Mears en el mes de julio y en 34 días y 23 horas dió la vuelta al mundo. Es el record más breve de la velocidad circular mundial, si bien no se trate del círculo máximo ecuatorial.

El itinerario fijado para dar la vuelta al mundo en aeroplano o dirigible en el año de gracia de 1915, que por muchos años habrá de ser conocido por el Año de la Exposición, recorre un trazado de próximamente 21 mil millas y saliendo de San Francisco de California pasa por Reno, Cheyennem, Chicago y Nueva York en los Estados Unidos, Belle Island en Canadá, Cabo Farewell en Groenlandia, Beykjavik en Islandia, Stornaway, Edimburgo y Londres en Inglaterra, París, Berlín, Varsovia, San Petersburgo y Moscú en el Continente Europeo, atravesando el Asia siguiendo el trayecto de gran Transiberiano hasta Uladivostok y Kobe, volando a Tokio, volviendo a la Rusia Asiática en Kamchathá, atravesando el estrecho de Bering desde el Cabo Este, volviendo a América por Alaska y Sitca, tocando otra vez en el Canadá en Vancouver y regresando a los EE. UU. por Seattle, Portland y San Francisco.

Este trayecto puede realizarse en aeroplano o dirigible en 60 días; pero la duración mínima fijada para el concurso es de 90 días, pudiendo los contendientes hacer paradas de mil en mil millas en puntos cercanos a las ciudades nombradas para proveerse de lo necesario para la prosecución del viaje, debiendo en las ciudades marcadas como puntos de control proveerse de los certificados oficiales de llegada y salida.

Al simple anuncio de este vuelo colosal en competencia, se ha despertado grande entusiasmo en todos los clubs de aviación y aeronáutica, y son muchas las adhesiones que se han recibido ya, las cuales aseguran el éxito más completo de la arriesgada empresa Julio-Verniana. Es indudable que el itinerario, estudiado cuidadosamente por personas competentes, facilita grandemente la

realización de la serie de vuelos necesarios para recorrer el trayecto escogido como el más practicable.

A primera vista parece que el anuncio de "La vuelta al mundo desde San Francisco a San Francisco", y más haciéndose por los aires, estaba indicada siguiendo casi exactamente el paralelo 38° para describir, rodeando la esfera terrestre, el círculo correspondiente a San Francisco. Pero este itinerario exigiría largos y peligrosos trayectos sobre ambos océanos, aun cuando se hiciera estación, por ejemplo, en las Azores en el Atlántico y en Hawai en el Pacífico.

Se ha procurado, además de disminuir en lo posible el peligro de esta gran navegación aérea, hacer pasar el trazado por las mayores ciudades del mundo (no demasiado apartadas del mismo) algunas de las cuales se han interesado ya directamente en la contienda, ofreciendo a contribuir a aumentar notablemente los premios ofrecidos oficialmente por la Compañía de la Exposición, que son, por ahora, tres: el primero de cien mil dólares, el segundo de treinta mil y el tercero de treinta mil. Con los ofrecimientos que se han recibido ya de importantes asociaciones y clubs de aviación y aeronáutica, se puede ya asegurar que el importe de los premios llegará a la cifra de trescientos mil dólares, con que hemos encabezado este artículo.

El concurso tendrá lugar en el mes de mayo de 1915. Tomarán parte en él cuantos gusten de volar por los aires, por voluntad propia, se entiende, desde un sencillo mono o biplano hasta un soberbio Zeppelin. Una semana antes de la salida, se harán en los terrenos de la Exposición las pruebas de calificación y admisión. Y durante ella, aprovechando la presencia de un verdadero ejército de voladores, se verificará en los terrenos de la Exposición, en las reservaciones militares del Presidio y de Fort Mason, situados a ambos extremos de dichos terrenos y en la bahía, un gran simulacro guerrero de una reñida batalla campal y naval, combinada, en la que tomarán parte los barcos de guerra, las tropas, y los aviadores y dirigibles. Todo esto, que parece ser los cuentos de *Las mil y una noches*, es perfectamente cierto y seguro, y podrán verlo los que se animen a atravesar el gran charco para gozar de una serie de espectáculos nunca vistos y que difícilmente volverán a verse en muchos años, quizás siglos, porque no todos los días se cortan istmos ni puede permitirse la humanidad el lujo de gastarse en celebrar la cortadura la friolera de 70 u 80 millones de dólares, que no menos costará en conjunto la Exposición Universal de San Francisco en 1915.

Completará las magnificencias de la especial celebración del dominio del Aire realizado en nuestros tiempos, el dirigible monstruo, especialmente construido en Alemania para la Compañía de la Exposición. Se trata de un Zeppelin con todos sus perfeccionamientos, aplicados al más refinado turismo. Sus dimensiones serán 150 metros de eje longitudinal por 25 de diámetro, y su costo será de 250 mil dólares. El tinglado o "hangar" para guarecer este dirigible costará 60 mil dólares y 40 mil la planta especial de gas construida para su servicio.

El Dirigible realizará viajes de 50 millas, que

costarán a razón de veinticinco dólares por persona, y estará dotado de dos tripulaciones de ocho expertos cada una, venidos expresamente de Alemania, con permiso de aquél Gobierno, por ser licenciados del cuerpo especial militar de aviadores.

Cuando no esté de servicio podrá visitarse en su estación y examinarse sus lujosas comodidades y sus diversos compartimentos de salas de observación, comedores, cocina, dormitorios, fumadores, etc., como si se tratase de un verdadero yate de recreo de un príncipe de la sangre o de la Banca.

A medida que el tiempo avanza, cuanto más se aproxima la época fijada para la apertura de la Exposición, se afirma el convencimiento de la grandiosidad de su éxito. El acierto con que ha sido organizada y la pericia con que se ha proyectado el más pequeño de sus detalles tanto como el más importante de sus elementos, la idoneidad y la acreditada experiencia de todas y cada una de las personas que están al frente de los Departamentos especiales o que tienen a su cargo la realización de las diversas e interesantes partes de su atractivo programa, bajo la insubstituible dirección general del Doctor Skiff; la esplendidez y largueza de los californianos y del pueblo americano en general aprontando las cuantiosas sumas que se están invirtiendo en convertir en un verdadero Paraíso Terrenal y en una Ciudad de Gigantes Magnates lo que hace escasamente año y medio era una marisma abandonada e intransitable; el cúmulo de trabajo realizado tanto en las construcciones como en los preparativos de la ornamentación y embellecimiento, cuya estatuaría está casi toda completamente lista y puede ya verse su gigantesca grandiosidad y su genial concepción, son una garantía efectiva de que al triunfo de la Ingeniería que realizó la gran obra de la construcción del canal de Panamá, se unirá gallardamente el triunfo complementario del éxito feliz y esplendoroso de los hábiles y entusiastas elementos de todo orden, que han llenado el cometido de organizar, realizar y dirigir su conmemoración gloriosa.

N. ORESTES GUILLE.

Son Francisco 4 febrero de 1914.



DE TODAS PARTES

Don Jaime de Borbón

Copiamos de *El Debate*:

"Con las debidas reservas, y sólo a título de información, damos cabida en nuestras columnas a un telegrama que recibimos de Zamora, conteniendo noticias de tal importancia, como que se refiere a unas supuestas revelaciones hechas por el secretario de don Jaime de Borbón, asegurando que éste abdicará todos sus derechos.

La noticia fué ya publicada poco ha en algunos periódicos, por medio de telegramas fechados en Zamora.

El recibido por nosotros dice así:

"Zamora 16, 18'15. Está siendo objeto de generales y apasionados comentarios una interesante información publicada por el periódico local *El Diario de Zamora*.

Dos de los redactores, los señores Antigüedad y Castro, aseguran haber tenido ocasión de hablar, en la frontera portuguesa, con el secretario del pretendiente don Jaime de Borbón, a quien los citados periodistas atribuyen dos trascendentales revelaciones.

Es la primera, que don Jaime de Borbón renunciará muy en breve, y de una manera absoluta, a sus pretendidos derechos a la Corona de España, reconociendo la legitimidad de la dinastía que representa Don Alfonso XIII, y aconsejando a todos sus partidarios que le acaten y que presten a la Monarquía su apoyo en bien de la Patria.

Añade que los tradicionalistas, con todas las fuerzas de que disponen, harán ese público reconocimiento, ingresando en un partido nacional que acaudillará don Antonio Maura, y que será como la representación de las clases conservadoras y de los elementos neutros de España.

Don Jaime — siguen diciendo los informadores — contraerá matrimonio con una Princesa de Connaught, eulace que parece ya convenido con la Corte inglesa, y así, las dos ramas dinásticas de la Monarquía española, tendrán el común enlace de la Familia reinante en Inglaterra."

A última hora se ha desmentido la noticia.



Médico enterrado vivo

En Maracaibo ha ocurrido un caso terrible que ha llenado de consternación a la sociedad venezolana.

Se trata de una persona ilustradísima, de lo más granado de la alta sociedad de Maracaibo.

El doctor Ricardo Parmíño, rector de la Universidad Vicente León, ha sido la víctima.

Una terrible fiebre tifoidea (según opinión facultativa de médicos sapientísimos) postró en cama al doctor Parmíño.

El conocido médico sufrió varios ataques, y en uno de ellos quedó muerto. ¡Muerto! — exclamaron a coro los médicos, — y la familia, doliente, procedió a los preparativos para el sepelio que debía verificarse ese mismo día, como en efecto se verificó.

Al ser colocado el cuerpo del doctor Parmíño en el ataúd, abrió dos veces las piernas, y otras tantas le fueron cerradas por las personas que le amortajaron.

Esas personas sospecharon que el fenómeno obedecía a una contracción *post mortem* y no dieron importancia al asunto.

Horas más tarde el doctor Parmíño descansaba para siempre en la tumba de la familia.

Por la noche, el sepulturero y vecinos de las cercanías del cementerio oyeron gritos terribles, desconsoladores, de alguna persona que dentro del camposanto decía: ¡Manuela! ¡Manuela!

Alguien de los que oyeron los gritos suplicó al sepulturero que se aproximara a la tumba de donde parecían salir, pero aquel empleado, por miedo, se negó a ello diciendo: ¡Que gritan los muertos! ¡Imposible! ¡Yo no me molesto ahora para nada!

Los gritos cesaron pronto.

Enterada del caso, la familia hizo abrir al día siguiente la tumba donde fué enterrado el doctor Parmíño, a quien encontraron entonces muerto de verdad, boca abajo, con las manos

despedazadas y con melladuras en la cara, debido seguramente, a los desesperados esfuerzos que hizo para salvarse.

El sepulturero ha quedado suspenso de empleo y sueldo.



Entre radicales

El partido radical está de pésame.

Salillas, el hombre sincero, el hombre de conocimientos, ha abandonado las filas del "Santón" del Paralelo; es ya un hecho evidente.

A muchos y muy sabrosos comentarios se ha prestado esa resolución del conocido criminalista, por lo que afecta a la causa a que haya obedecido aquélla.

Inclínense los más, y ésta creemos que es la versión más fidedigna, a fundamentar la separación, o mejor aún, la ruptura del señor Salillas con el partido que acaudilla el señor Lerroux, al tremendo disgusto que éste ha experimentado al tener conocimiento que el citado escritor abriga el proyecto de dar muy en breve a la publicidad un nuevo libro, que ha de ser verdaderamente interesante y sensacional.

Según parece, en dicho libro se pone de manifiesto la funesta personalidad de Ferrer, dejando muy al descubierto, al tristemente célebre fundador de la Escuela Moderna de Barcelona; y, por si fuera poco, el autor hace patente la afirmación de que aquél estuvo bien fusilado...

Por nuestra parte, huelga todo comentario, pero, es indudable que ello demuestra que entre los radicales no existen las mejores corrientes de inteligencia y armonía.



Menorca

La política española pasa por una de las más críticas situaciones, no pudiendo prever, aun los hombres de más talento, cuál será su desenlace. Témesese que al abrirse las Cortes sucedan cosas inesperadas...

¿Cuál es el programa de Dato? ¿Es el mismo de Romanones, o de Lerroux, o de Pablo, o de Emiliano, más o menos embozado? Todos parecen tiran a la izquierda. Pues ahora más que nunca es preciso se unan como un solo hombre todas las derechas para salvar a España. Gran paso se ha dado en las últimas elecciones, pero eso no basta. Es sólo el principio. Sea el lema luchar hasta morir por la religión y por la patria. Así seremos fuertes, y recibiendo el auxilio de lo alto saldremos victoriosos. ¡Adelante!



En el Gobierno Civil de esta provincia, celebróse el domingo una reunión para tratar de la Exposición internacional de Turismo próxima a celebrarse en Londres.

Convinieron los reunidos en publicar un par de miles de ejemplares de detallada Guía de Baleares escrita en español, francés y, a ser posible, en inglés. En esta Guía se harán notar, siguiendo las indicaciones del señor Gobernador Civil, las valiosas colecciones con que cuenta el Museo del Ateneo de Mahón.

Acordóse igualmente enviar a la Exposición una o varias películas panorámicas y algunas parejas de payeses de Mallorca e Ibiza con sus típicos trajes.

Menorca, cuyos trajes típicos han desaparecido por completo, no tendrá representación en la futura exposición de turismo.



La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día 30 del corriente mes, los préstamos sobre alhajas y efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante Subasta pública el día 2 abril próximo (jueves) empezando a las tres de la tarde, en el local social, situado en la calle de Alonso III, n.º 11.



Sabemos que ha aumentado extraordinariamente estos días de Cuaresma, la venta del **Caldo de Cereales Vigor**. La gran aceptación que obtiene esta Caldo Ideal, demuestra palpablemente que satisface y llena una necesidad.



Como se indicaba ha sido nombrado Senador por Baleares el señor don José de Olives y Magarola, a quien felicitamos.



Destinado a esta ciudad, llegó la otra semana el capitán de Infantería don Emilio Linares Mercadal.

Bien venido sea.



La Academia de San Estanislao celebró el domingo último en su Capilla fiesta solemne en honor de su Patrona la Inmaculada Concepción.



Por razón de la festividad de mañana, adelantamos la publicación del presente número.



Mañana por la tarde, a eso de las cuatro, en vez de por la noche, predicará en la parroquia del Carmen el Rdo. P. Eugenio de Valencia.



El día de San José celebró el Círculo monárquico solemnes festejos, que se vieron muy concurridos.



En la velada que se celebró el día de San José en el Círculo Católico de Obreros de Logroño, se leyó la siguiente poesía, que gustosos insertamos:

ANTICLERICALES

Hay quien tiene a Dios en poco por presumir de bravura, y, sin embargo, del cura se asusta como del coco.

Pues, aunque sea un pobrete, se lo finge su espejismo fantasma de despotismo con sotana y con bonete.

Y de tal modo lo alinea en torpe y falsa pintura, que se dijera que el cura es un ave de rapaña.

*A las doncellas emboba con músicas celestiales, y con mañas especiales su albedrío al hombre roba.

Toda ignorancia enaltece; (ejemplo: *Tomás de Aquino*) humilla al pobre sin tino (verbigracia: *León Tráce*).

Holgarán (esto no marra), y, en fin, de mala ralea. ¡Corred! ¡¡que viene!!... no sea que os eche el cura la garra.

Tal piensan, en general, pues lo del cura es locura de la que no tiene cura la grey anticlerical.

¡Y es que al verle a cualquier hora con firmeza numantina predicando su doctrina, los irrita y encocora. ¿Hay una boda? ¿Un bantizo? allí está el cura presente.

¡Vaya, que es impertinente semejante contradizo! ¿Que unas cuentas he embrollado o me dedico a la usura?

En seguida viene el cura diciéndome que es pecado.

¿Que soy hombre de gobierno y mi ley a alguno veja?

El sacerdote a la oreja gritándome ¡que hay infierno!

¿Que a mi mujer, porque quiero le atizo la gran paliza?... también el cura me atiza:

¡jojo con Pedro Botero!

Ni he de poder armar gresca con el que me hace rabiarse;

ni he de poder susurrar una historia picaresca,

ni dejaré a mi familia

ni tendré ciertos... deslices,

ni habré de comer perdices en los días de vigilia.

Ni he de desfogar mi humor con la boca ni la estaca...

¡El cura es una matraca de las de marca mayor!

¡Verdad es que me consuela

cuando a él me acerco contrito,

verdad que le necesito cuando el dolor me flajela;

verdad que si se repara

bastante menos apura teniendo a la diestra el cura

ver de la muerte la cara;

pero un espíritu libre moderno, evolucionista

ha de hacerse obscurantista por cosas de tal calibre?

¿No es mejor coger los frutos de esta vida placentera aun cuando de esta manera imitemos a los brutos?...

Tal piensan y dicen tal;

con que si Dios no lo cura, perecerá en su locura

la grey anticlerical.

M.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Sociedad de Beneficencia

A tenor de lo que se previene en el artículo 11 del Reglamento por que se rige esta Sociedad benéfica y a los efectos del artículo 12, se convoca a la Junta general ordinaria para el jueves, día 26, marzo, a las seis tarde, en el local social.

Mahón 18 de marzo de 1914. — P. A. de la Junta Protectora, el Secretario, José J. Pérez.

Anuncios

Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintes Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos. — Albums para postales. — Prensas para copiar a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renaud y Ville de Paris

Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Plumas stilográficas

marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

Depositarlos en Mahón: señores VALLS Y PONS, Farmacia. - Nueva, 8.

**Reumatismo
Dolores
Gota
Artritis
Turbaciones de la Circulación**

CURACIÓN RADICAL

POR EL **Depurativo Richelet**

**PURIFICADOR
REGENERADOR** de la SANGRE

UN BUEN CONSEJO

Toda persona amante de su salud aunque no padeciendo ninguna enfermedad debe practicar dos curas de un mes, todos los años, por medio del

DEPURATIVO RICHELET



EN VENTA:

**Todas
las Farmacias
y Droguerías.**

Depositaría General para toda España:

**FRANCISCO
LOYARTE**
San Ignacio Loyola, 9 -
SAN SEBASTIAN

Laboratorio: **L. RICHELET • SEDAN (Francia)**